

Наш опрос

«Очень сожалею, что когда-то закурил»

Потребление табака, как известно, несет огромный вред здоровью. Оно ведет к возникновению сердечно-сосудистых и раковых заболеваний. Ежегодно болезни от курения уносят миллионы жизней, считается, что обладатели пагубной привычки живут в среднем на 14 лет меньше. В качестве метода борьбы с курением правительства разных стран вводят изменения в ценовой политике, ежегодно повышают акцизный налог на сигареты, что приводит к увеличению их стоимости. Не исключение и Казахстан: с 1 января 2025 года минимальная цена пачки сигарет с фильтром - 870 тенге. При этом нижняя планка цен регулярно растет, в прошлом году повышение минимального порога происходило дважды. В начале года - до 770 тенге, а с 15 июля - до 820 тенге.

Целью повышения акцизов на табак является противодействие курению. Но стоит отметить, что повышение цен не всегда является эффективной мерой для борьбы с курением.

Ранее стало известно, что рост цен на табачную продукцию дал обратный эффект: число курящих граждан увеличилось. Но, с другой стороны, бороться надо, ведь сегодня этой пагубной привычке подвержены не только взрослые, немалую армию курящих составляют подростки и женщины. Страдают от табачного дыма и пассивные курильщики.

Курить становится все накладнее, в связи с очередным ростом цен на табак мы провели среди наших читателей опрос, станут ли люди меньше курить после повышения. И вот что услышали:

Александр Целуйко, пенсионер:

- Подорожание ударит по карманам курильщиков, а значит, и по семейному бюджету. Но к отказу от курения не приведет. У кого не будет денег, будут курить всякую дрянь, появится много теневых поставщиков, а в селах начнут снова выращивать табак.

Алла, техник:

- Все знают о вреде курения, но продолжают дымить. Это их здоровье, каждый должен подумать о себе, прежде чем взять в руки сигарету. Считаю правильным, что подняли акциз на сигареты.

Жолаушбай, индивидуальный предприниматель:

- Я думаю, это правильно, что подняли стоимость табака. Обратите внимание: пьющие стало меньше после повышения цен на алкоголь. Значит, мера против дурной привычки действует.

Батырхан, пенсионер:

- Надо сказать курильщику так: «Если не бросишь курить, завтра умрешь!» Тогда они испугаются и бросят, ведь всем жить хочется. У меня отец по две пачки в день выкуривал, умер от рака легких в 60 лет.

Евгений, бурильщик:

- Нет, курить все равно будут. Просто перейдут на более дешевые марки сигарет, вот у нас в 11 микрорайоне, в 28 доме, одна тетка на дому продает какие-то узбекские сигареты по 500 тенге.

Мария Федоровна, пенсионерка:

- Вот у меня сын курит 20 лет, никак не может бросить, и с годами избавиться от этой вредной привычки все сложнее. Теперь с



подорожанием хочет отказаться от курения, но не может, видимо, силы воли нет.

Жаксыбек, электрик:

- Курящий народ ценами не напугаешь, а вот семью накажут. Человек сам должен сделать выбор: курить или нет.

Алия апа, пенсионерка:

- Я за повышение цен, старикам, конечно, сложнее бросить, они всю жизнь курили. А вот за молодежь и женщин надо бороться всеми способами. У меня три внука, все курят, даже внучка, которой 20 лет, тоже курит. Сейчас девочки не стесняются, не прячутся, курят открыто. Надо, чтобы еще водка подорожала.

Марат, охранник:

- Нужно не цены поднимать на сигареты, а людей просвещать о вреде курения. Лично я бросил, когда умер брат от рака легких, только тогда дошло до моих мозгов, что это нехорошо.

Багиля, швея:

- У меня оба сына не курят. Когда они учились в школе, я учуяла запах сигарет, оказывается, оба нашли окурки на улице и пробовали курить в сарае. Я застала их за этим занятием и отстегала ремнем. Для них это стало хорошим уроком. Они больше никогда даже не пытались закурить. Сейчас им почти по 40 лет, до сих пор благодарят за этот урок.

Сагындык, таксист:

- Я вырос в некурящей семье и сам никогда не курил. Я таксист, представьте: некурящий человек сядет в салон к курящему таксисту, разве пассажиру будет приятно?! Поэтому правильно, что подняли цену, надо 1000 тенге сделать. А курящим советуем бросить.

Мухтар, экономист:

- Лично я бросил курить 24 года назад и, как экономист, считаю, что сэкономил для семейного бюджета немалые деньги. Вот простой расчет: если человек выкуривает в день пачку сигарет по 850 тенге, то в месяц это 25 тысяч, а в год - 306 тысяч тенге. За десять лет можно «пустить в дым» более трех миллионов тенге. На эти деньги можно купить в Житикаре одно- или двухкомнатную квартиру или поддержанную машину.

Вот и вся вам арифметика, дорогие курильщики. Вы же не только вредите себе и окружающим, но и обкрадываете своих детей. Все, что тратите на сигареты, можно потратить для семьи. Это я посчитал с учетом сегодняшних цен, а ведь сигареты дорожают несколько раз

в год, так что считайте, во сколько вам обходится сомнительное удовольствие.

Н. Н. Хохлов, пенсионер:

- В данный момент я не курю. В первый раз попробовал в двенадцать лет, не понравилось.

Перед армией научился курить, но бросил быстро. Служил в Германии, там нам выдавали восемнадцать пачек в месяц. Кто не курил, тем выдавали сахар. К концу службы закурил «за компанию», о чем очень сожалею. Потом втянулся.

Были попытки бросить курить. Порою по году и более не курил, но стоило оказаться в компании курящих - и все начиналось сначала.

Много курил, когда служил в Афганистане. Там приходилось курить и днем, и ночью. В день уходило по две-три пачки. Было страшно смотреть на свои зубы, они стали желтые от никотина. Когда находился после ранения в госпитале, меня не покидала мысль бросить курить. И однажды такой случай мне подвернулся. Меня направили в санаторий города Саки. Там я узнал, что с помощью гипноза можно бросить курить. Верилось тяжело, но решил попробовать. После первого сеанса почувствовал, что у меня исчезла тяга к курению. Потом принял еще несколько сеансов. Так я продержался несколько месяцев, не курил.

Но так сложилась моя жизнь, что я снова закурил. Не выдержал удары судьбы, когда в один миг испытал предательство близкого человека и не видел смысла в дальнейшей службе. И только в пятьдесят лет я бросил курить.

Физкультурой занимался постоянно, сколько себя помню. Спорт меня закалил как духовно, так и физически.

Сейчас мне семьдесят один год. Утром делаю физзарядку, в течение двух часов совершаю прогулку, вечером пятнадцать минут делаю разминку. Летом еду на велосипеде: пятнадцать километров утром и столько же вечером. В больницу обращаюсь только тогда, когда нужно ехать в санаторий.

Очень сожалею, что когда-то закурил. Чтобы избавиться от этой вредной привычки, понадобились десятилетия.

Молодежи желаю не испытывать свою судьбу, не повторять чужих ошибок, уделять внимание спорту и учебе. Это укрепит не только ваше здоровье, но также и веру в свое будущее.

Опрос провел М. МУРАТОВ.

Школьники в Казахстане могут заработать миллионы на образовании и конкурсах

Для этого нужно очень хорошо учиться.

В Казахстане дети с раннего возраста могут стать миллионерами. Причем для этого не нужно работать летом в ресторанах или парках - достаточно просто хорошо учиться и демонстрировать свои успехи на различных площадках. Мы решили разобраться, какую прибыль может принести хорошее образование, передает inbusiness.kz.

Самые крупные денежные поощрения можно заработать на международных олимпиадах. Так, победители таких престижных конкурсов, как IMO, IPhO, IBO, IOL, IChO, IGeo, IOI, могут рассчитывать на выплату в размере 1500 МРП за золотую медаль. Серебряная медаль приносит 1000 МРП, а бронзовая - 500 МРП.

К слову, в 2024 году более 1800 школьников участвовали в 35 международных олимпиадах и конкурсах, завоевав 563 медали, из которых 77 золотых, 201 серебряная и 285 бронзовых. Из них 26 школьников получили денежные выплаты от государства.

Помимо международных конкурсов, школьники могут заработать и на более локальных площадках. Например, победители и призеры республиканских твор-

ческих конкурсов и чтений, таких как «Әбіш оқулары», «Жамбыл оқулары», «Мағжан оқулары», «Абай оқулары» и других, получают денежные вознаграждения в размере от 50 000 до 200 000 тенге.

Также по итогам года победители и призеры областных, республиканских состязаний и международных олимпиад могут быть поощрены денежными премиями и ценными подарками от областных акиматов.

Еще одной возможностью для детей заработать деньги является программа бонусов за хорошую успеваемость в школе. В рамках этой программы дети получают бонусы за отличные оценки в электронном журнале «Кунделік». Для участия родителям необходимо открыть карту в Халық банке. Школьники могут зарабатывать до 1000 бонусов в месяц за оценки «10» и тратить их на покупки через мобильное приложение банка или в POS-терминалах. Это дополнительная мотивация для школьников учиться и достигать высоких результатов.

Отметим, что, помимо участия в конкурсах, дети могут зарабатывать деньги благодаря социальной активности.

ekaraganda.kz

Готовьтесь к сильным морозам: погода в Казахстане резко изменится

Синоптики Казгидромета сделали прогноз о том, какой будет погода в Казахстане 23 января, передает корреспондент TengriNews.kz.

Атлантический циклон, направленный массами влажного атлантического воздуха, будет обуславливать погоду на большей части Казахстана, в зоне его фронтальных разделов прогнозируются снег, метель, на западе, юге, на севере страны осадки в виде дождя и снега. По Казахстану ожидаются усиление ветра, туман, гололед.

Сильные осадки выпали ночью 18 января в Туркестанской области. Сильный снег был 20 января в области Улытау, 21 января в Актюбинской, Костанайской, Северо-Казахстанской, 21-22 января в Акмолинской, 22 января

в Павлодарской, Карагандинской, Туркестанской, Жамбылской областях и в области Абай, 22-23 января в Восточно-Казахстанской, Алматинской областях и в области Жетысу.

С 23 января начнет распространяться холодная воздушная масса, что приведет к значительному понижению температуры воздуха ночью:

- * на западе до 10-20 мороза;
- * на северо-западе и севере до 20-30 мороза;
- * в центре и на востоке ожидается до 25-35 мороза;
- * на юге страны - до 12-25 мороза.

Синоптики призывают казахстанцев быть внимательными и готовыми к сильным морозам и сложным погодным условиям.

В Казахстане могут отменить регулирование цен на бензин и дизель

Министерство энергетики объявило о планах поэтапной либерализации цен на горюче-смазочные материалы (ГСМ), чтобы устранить ценовой разрыв с соседними странами и минимизировать риск «серого» экспорта. Соответствующий документ появился на сайте «Открытые НПА», передает Tengri Auto.

Как объясняют в Минэнерго, государственное регулирование цен привело к тому, что Казахстан стал страной с наименьшей стоимостью ГСМ среди соседних стран, «что приводит к высоким рискам перетоков и «серого» экспорта нефтепродуктов в данные страны и провоцирует дефицит».

«Необходимость поэтапной либерализации цен при первоочередной поддержке социально уязвимых слоев населения обусловлена:

- перетоками и «серым» экспортом нефтепродуктов;
- экономической целесообразностью проектов развития нефтедобычи и расширения крупнейших в Центральной Азии НПЗ с 18 до 28 миллионов тонн в год, что позволит создать новые рабочие места и обеспечить бюджетные программы», - говорится в пояснительной записке к проекту Минэнерго.

В ведомстве заявляют, что правительство не допустит резкого роста цен на топливо.

Как отмечают в министерстве, в Казахстане цена бензина АИ-92 за литр составляет 205 тенге, в России - 288 тенге, в Кыргызстане - 385 тенге, в Узбекистане - 489 тенге. Дизельное топливо в Казахстане стоит 295 тенге

за литр, в Российской Федерации - 355 тенге, в Кыргызстане - 427 тенге, в Узбекистане - 528 тенге.

Разница в ценах достигает 40-138 процентов на бензин и 20-79 процентов на дизель. Это, как поясняют в Минэнерго, провоцирует нелегальный вывоз топлива за рубеж, создает дефицит на внутреннем рынке и тормозит модернизацию нефтеперерабатывающей отрасли.

Переход на устойчивую модель ценообразования, как уверяют в Минэнерго, не только поможет модернизировать отрасль, но и обеспечит более стабильную ситуацию на внутреннем рынке. По данным ведомства, основными принципами станут постепенность и предсказуемость любых изменений. Для сельхозпроизводителей будет обеспечен доступ к дизельному топливу по прозрачным схемам и приемлемым ценам, а для граждан предусмотрены меры социальной поддержки.

«Министерство энергетики совместно с заинтересованными органами усилит контроль на рынке, обеспечит исполнение законодательства и бесперебойные поставки топлива на внутренний рынок», - заявили в ведомстве.

С начала мая 2024 года в Казахстане действуют дифференцированные цены на горюче-смазочные материалы. Как нам ответили, на сегодняшний день действует приказ министра энергетики Республики Казахстан от 4 мая 2024 года номер 25, устанавливающий дифференцированные цены на горюче-смазочные материалы (ГСМ).

Прогрев авто за 5 минут: депутаты потребовали пересмотреть штраф

Депутат Мажилиса Серик Ерубаев призвал пересмотреть штрафы за прогрев авто на протяжении более пяти минут в холодное время года.

В своем депутатском запросе на имя министра внутренних дел Ержана Саденова мажилисмен раскритиковал штрафы, связанные с нарушением правил стоянки с работающим двигателем.

«26 декабря прошлого года вице-министр МВД Игорь Лепеха, отвечая на вопросы журналистов о штрафах, заявил, что эти вопросы необходимо

адресовать депутатам.

Однако депутаты не принимали законов, которые устанавливали бы тотальные разнарядки на массовые штрафы граждан», - заявил Серик Ерубаев.

Как подчеркнул депутат, от применения несоразмерных штрафов в первую очередь страдают предприниматели и водители.

«Данная санкция представляет большую проблему для предпринимателей, например, при погрузке и разгрузке товаров в магазинах у дома, которая, как правило, занимает больше отведенных пяти минут, а выключать двигатель на это

время при температуре минус 20 градусов и более нецелесообразно», - отметил он.

Как подчеркнул мажилисмен, в центральных и северных областях страны при сильном холоде на разогрев машины может потребоваться гораздо больше 5 минут.

В связи с этим он призвал пересмотреть норму о стоянке авто с работающим двигателем с учетом температурного режима и климата регионов, а также проработать альтернативные и более справедливые меры по снижению вредных выбросов.

TENGRI.AUTO